

建筑工程管理中的施工进度控制研究

韦增涛

(广西华银铝业有限公司, 广西 百色 533700)

摘要 在建筑工程项目建设阶段,施工进度控制是项目管理的基础内容,施工进度不仅影响着工程的整体质量,而且直接关系到项目成本、资源调配与工程项目最终交付时间。随着建筑行业的快速发展,市场竞争日益激烈,如何在保证质量的前提下,提高施工效率,缩短建设周期,已成为每一个工程项目管理者必须考虑的一项重点内容。而科学的管理方法能提升建筑工程的建设效率,帮助建筑施工企业提升经济效益,但是由于建筑工程项目具备特殊性,建筑工程管理时难免会出现工程变更或是停滞的现象。因此,本文在分析建筑工程进度管理原则的同时,深入分析建筑工程进度管理的难点与进度控制方法,以期为相关人员提供参考。

关键词 建筑工程管理;施工进度控制;资源合理配置;变更及时处理;技术落实到位

中图分类号: TU71

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)07-0082-03

建筑工程进度管理涉及工程整体规划、资源调配、质量控制和风险防控等多个方面,是现代建筑工程管理中的核心组成部分。如何科学高效地管理施工进度,已成为每一家施工企业需要考虑的问题。同时,建设进度管理不仅关系到工程的经济、社会效益,而且对企业的信誉、今后的发展都有着直接的影响。因此,对建筑工程施工进度管理理论、方法和实践的深入探讨和研究,对于促进工程管理水平的提高,推动建筑业的可持续发展,具有十分重要的意义。

1 建筑工程进度管理原则

1.1 资源合理配置原则

在建筑工程进度管理中,资源的合理配置是确保项目顺利进行的基础。这一原则要求项目管理者根据工程进度计划,精确计算并合理分配各类资源,包括人力、物力、财力等。合理配置资源能够避免资源浪费和短缺,提高资源利用效率,从而保障工程进度。项目管理者应制定详细的资源需求计划,并根据实际进度情况及时调整资源配置,确保项目各阶段都能得到足够的资源支持,推动项目按期完成^[1]。

1.2 变更及时处理原则

在建筑工程项目中,变更难以避免。变更可能来自设计、施工条件、客户需求等多个方面。为了确保工程进度不受影响,必须遵循变更及时处理原则。该原则要求项目管理者在发现变更后,立即组织相关人员进行评估,确定变更对工程进度的影响,并制定相应的应对措施。同时,项目管理者还应与业主、设计方、施工方等各方保持密切沟通,确保变更信息及时传递

和处理,减少因变更带来的进度延误。

1.3 技术落实到位原则

技术落实到位是建筑工程进度管理的重要保障,该原则要求项目管理者在施工过程中,确保各项技术措施得到有效执行。这包括使用先进的施工技术、设备和材料,确保施工质量;采用科学的施工方法,提高施工效率;加强施工现场的安全管理,确保施工安全。只有技术落实到位,才能提高项目管理的专业水平,降低施工风险,确保工程进度和质量达到预定目标。

2 建筑工程施工进度管理控制的主要因素

2.1 施工人员因素

施工人员因素在建筑工程进度管理中占有重要地位,施工进度能不能顺利推进,往往与施工人员的专业技能、工作态度、团队协作等有着很大的联系。在施工队伍中缺乏技术过硬、经验丰富的工人时,就可能出现工程进度滞后,难以解决技术难题,施工效率不高等。另外,技术不过关的工人,也可能因为操作不当,导致施工进度进一步受到影响而频频出现质量问题;施工人员如果缺乏责任心、积极性不高,就可能造成工作效率不高,工作任务拖拉,甚至出现偷工减料、违规操作等现象;一个高效的建筑施工团队一定要具备良好的沟通协作能力,以迅速响应并解决施工中出现的问题。如果团队内部有交流不畅或者配合不力不足的情况,就会造成信息传递滞后或者决策执行缓慢,影响工程的施工进度^[2]。

2.2 材料设备因素

材料设备因素在整个建筑工程施工进度管理中占

有举足轻重的位置。影响工程施工进度的因素很多，但材料和设备的供应状况是其中很重要的一点，它直接影响到工程施工进度能否按照预定计划顺利推进；另外，材料设备本身的质量状况和运用效率也很关键，会在很大程度上影响到工程的实际进展情况；材料供应状况对建筑施工的进展情况有举足轻重的作用。材料供应不及时或不充足或品质不达标的情况下，都会造成施工现场的停工待料从而影响整个工程的进展情况。尤其是在一些关键的施工物资、钢筋水泥等的供应上，一旦出现短缺或质量问题，会对整个工程造成很大的损失；在工程建设中对机械设备的使用也是影响工程进度的一个重要因素，现代建筑工程对各类机械设备的依赖程度很大，因此设备的运行状况和操作人员的业务水平都会直接影响到工程建设的进行；对项目所需的材料与设备，根据使用要求进行合理的选用，在性能稳定质量可靠的前提下，做到心中有数。这样能保证施工过程的顺利进行，减少由于材料与设备问题造成的影响和损失。但是材料与设备管理不当，就会造成施工延误和费用增加。

2.3 施工环境因素

在建筑工程进度管理中，施工环境因素起着不可低估的作用。施工环境既包括施工现场所处的地理位置气候条件、地质环境等自然因素，又包括政治、社会、经济等各方面的外部环境因素，这些因素都会对工程建设进度产生影响。因此，在施工进度管理中，对这些因素进行综合考量，制定相应的应对措施，对保证工程建设进度具有十分重要的意义。从某种程度上讲，自然因素对施工进度有直接影响。恶劣的气候条件，如暴风雨、高温或低温等都可能对施工造成不利影响，从而延误工程进度。地质环境的复杂性，如地下水位高地基条件差等，也可能增加施工难度，进而影响施工进度。例如暂停施工降低施工效率等；外环境因素也对施工进度有重要影响，如政策法规变动可能使施工许可及相关方面受到限制，从而对施工的正常进行造成影响；周边居民的投诉也可能形成干扰，对施工进度产生一定影响；此外，如在交通管制等社会因素也可能造成施工方面的干扰，从而对施工进度造成一定影响，因此，在施工前应对上述因素进行综合考量^[3]。

2.4 施工技术方法因素

在建筑工程进度管理中，施工技术方法的问题是一个普遍面临的挑战，可能因很多方面的因素而产生，对施工进度的顺利实施造成很大冲击；选用施工技术方法时，由于工程项目的复杂程度和多样性，每个项目都有自己独特的施工要求，因此选择技术方法可能

不合理，如果不按照实际情况选用技术方法，就有可能造成施工效率低下资源浪费，甚至引发质量问题从而耽误工程进度的情况发生；部分先进建筑施工技术方法对操作者技术水平要求较高，能够提高施工效能。要对操作者技能水平提出更高的要求，如施工队伍缺乏相应的技术能力和经验，可能导致部分先进建筑施工技术方法实施难度增大，影响施工进度的实现。因此，在实际施工操作中应结合具体情况灵活运用；技术的更新换代也有它可能带来的问题。随着科学技术的飞速发展，新的建筑施工技术也在不断出现，但施工单位如果不能及时了解和运用这些新的技术，就有可能错失提高施工效率的机会，甚至因技术滞后而处于被动状态。

2.5 资金因素

资金因素是建筑工程进度管理中一个必不可少的考核点。资金是保证项目顺利推进的重要因素之一，也是影响项目建设进展的重要因素。项目推进速度的快慢与资金的充足有直接关系。如果资金紧张，可能会造成采购施工材料困难，设备租赁或采购受限，甚至影响工人工资的发放，这些都会直接影响工地的正常运转，从而造成施工进度的堵塞；影响建设进度的关键因素还在于资金的流动性。即使资金总量充足，但由于缺乏必要的资金支持，如果调度不及时、不合理，就有可能造成项目在攻坚阶段的原地踏步。如支付工程进度款或材料款拖延时间等，都有可能影响施工队伍的积极性，从而使施工效率受到影响；资金的风险管理也对施工进度具有潜在影响，如果项目资金管理不善，导致资金链断裂或资金成本过高，都可能给项目的整体效益带来负面影响，进而影响到施工进度的稳定性^[4]。

3 建筑工程施工进度管理控制

3.1 施工人员管理

建筑工程进度管理中的施工人员管理工作是核心任务，有效的人员管理工作能够保证施工队伍的高效运转和工程按时按质完成，这是工程进度管理工作的重中之重；施工人员的管理尤其重视技能训练和人员素质的提高，该项工程开展时，需有目的地对施工人员进行经常性的技能训练和安全教育，以增强施工人员的业务技能和安全防范意识，从而使施工人员对各类施工工艺有熟练的操作技能，减少因操作不当引发的安全事故和工艺质量问题的发生；施工人员管理中，强化责任意识和纪律性十分重要，需对每个施工人员的职责和任务有清晰的界定，使他们对自己的工

作有深刻的认识和重要性的认识。另外,加大力度在建筑工地上纪律性约束管理上,对施工人员严格遵守施工规范和操作规程做到心中有数,从而有效减少违规现象的出现;施工人员的管理应注意发挥团队协作作用,建立行之有效的交流机制来促进各施工队伍的协作与协调工作;建筑工人的管理要注意人员的配备和使用调度情况,要在工程实际需要的基础上进行人员的合理配置,确保各施工阶段都有足够的人手,使其能够灵活地进行施工人员的调度安排,能够随时适应工程进度的需要和人员的需求变化,使建筑施工工作能够顺利开展起来。

3.2 材料设备管理

在建筑工程进度管理中,确保工程顺利推进,按时完成的关键环节是施工材料和设备的有效管理。建设物资设备管理工作要点包括:(1)物资设备采购、调配工作要合理安排,保证建设进度和需要协调一致。

(2)建立完善的进料检查制度,保证材料质量达标,避免因材料质量问题造成工期延误。此外,要加强设备维护保养工作,避免因设备故障造成的施工停滞,确保设备正常运行。(3)建立物资器材台账管理制度,加强物资器材跟踪监督,发现问题,及时解决,确保良好的进度,顺利完成建设任务^[5]。

3.3 施工环境管理

施工环境管理在建筑工程施工进度管理中占有举足轻重的地位。良好的施工环境,既能提高办事效率,又能保证施工安全,从而对工程进度产生正面影响,是工程进度管理的重要内容之一。例如,在建设“绿色智慧城”建筑工程项目过程中,由于该项目位于城市的核心地带,旨在打造集环保、智能于一体的现代化居住社区。这个项目中施工环境管理显得尤为重要。考虑到项目位于城市核心,周边交通繁忙,噪声和粉尘污染成为首要考虑的问题。为此,应采取严格施工时间限制,减少夜间施工,降低噪声对周边居民的影响。同时,使用封闭式施工围挡和洒水车,有效减少施工过程中的粉尘排放。因本项目周边绿化资源丰富,充分利用这一优势,进行绿色施工。采用可循环使用建筑材料,减少建筑垃圾的产生;在施工现场设置绿化带,提高空气质量;利用太阳能、风能等可再生能源,降低能源消耗。此外,为降低水资源浪费,设置雨水收集系统,把雨水用于施工现场的绿化灌溉,减少自来水的使用。同时,对污水进行妥善处理,确保不对周围环境造成污染。

3.4 资金管理

建筑工程进度管理中的资金管理是重要的一环,

有效的资金管理能使相关单位及时获得工程所需的资金,从而对施工进度给予强有力的物质上的保证,使工程得以顺利推进;为有效地利用有限的经费,资金管理的关键是要制定出一个详尽的预算方案来明确资金的来龙去脉和使用方向。在制定预算方案的同时要对工程项目的各项开支进行精确的估算和计算,从而制定出合理的支出预算,以最大限度地发挥资金的功效;对资金管理要加强监控和调度工作,建立比较完善的资金监控机制,对资金的流入流出情况进行实时跟踪和监测,在确保资金使用的合理性和有效性的同时,根据施工进度和实际需要进行灵活调度资金,在工程关键节点确保资金需求得到满足的情况下,根据资金的实际情况进行合理的分配和调度;资金管理方面,还应重视费用的控制。为达到降低工程成本的目的,提高资金利用效率,可采取对施工方案进行优化,在提高施工效率的同时,降低材料的消耗,并采取有效的措施,以在降低材料消耗的基础上,提高工程成本。另外,为加强合同管理,在避免不必要的经济纠纷和损失的同时,做到有章可循,保证资金的安全和稳定。通过以上措施的贯彻落实,使资金管理在降低费用控制的同时,也能做到保证工程质量;同时,还需要加大资金管理风险防范力度。对经费的使用,要时时关注市场动向和政策法规的调整,对可能出现的各种风险进行预测和评估,制定相应的对策措施加以应对,使经费的使用更加安全有效。

4 结束语

在建筑工程中,施工进度管理始终贯穿整个项目的各个阶段,其重要性不可小视。建筑工程进度管理环节,需要在落实科学进度计划的同时,从材料、人员、机械、设备、施工环境方面入手做好细致控制,如此才能让建筑工程项目按照原计划进行,为建筑工程项目的正常开展奠定基础。

参考文献:

- [1] 王伟彬. 建筑工程管理施工过程中质量控制与进度控制策略[J]. 居舍, 2021(28):142-143.
- [2] 魏超. 房屋建筑工程施工进度控制及质量管理[J]. 智慧城市, 2022,08(12):66-68.
- [3] 黄茂蕊. 建筑工程施工中的进度控制与质量控制分析[J]. 住宅与房地产, 2021(34):135-137.
- [4] 黄海, 陈远征, 丁汉博. 建筑工程施工进度控制研究[J]. 住宅与房地产, 2021(28):177-178.
- [5] 孙清润. 建筑工程施工进度控制及管理措施分析[J]. 建材发展导向, 2021,19(16):128-129.